

坚定社会主义办学方向 为首都培养一流人才

2017-10-28 05:30 来源：光明网-《光明日报》

【办人民满意的高等教育·学思践悟】

作者：谢辉（北京工业大学党委书记）

举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会胜利闭幕，习近平总书记强调，优先发展教育事业。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。这一表述为我们全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。北京工业大学历来将人才培养工作放在中心位置，坚持立足北京、服务首都，以助力实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，围绕培养中国特色社会主义事业合格建设者和接班人的根本目标，努力为首都社会发展与经济建设培养一流人才。

立德塑魂，把理想信念教育放在首位

习近平总书记指出，“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”多年来，北京工业大学以“立德、立业、立人”为思想政治工作的基本理念，鼓励学生做事先做人，在做事中磨炼品格，以良好的道德修养和坚韧朴实的作风成就自我，服务社会。

以“四个正确认识”为切入点，学校通过实施塑魂育人工程、建立诚信档案、推进志愿服务常态化等，引导学生自觉践行社会主义核心价值观。不断创新思政课教学方法，利用移动互联网技术开展以全员互动和精准教学为核心理念的教学改革，极大提高了学生的到课率、听课率和参与率。2016年此项教学改革获中国高等教育学会“信息技术与教学深度融合”创新案例一等奖。

为了“把思想政治工作贯穿教育教学全过程”的根本要求落到实处，学校坚持在薄弱处下功夫，在关键点投力量，多措并举，力求使校内各类课程与思想政治理论课同向同行，构建“大思政教育”格局。

为引路人引路，确保教师成为先进文化的传播者

习近平总书记指出，高校教师要坚持教育者先受教育，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。北京工业大学高度重视教师思想政治工作，以青年教师思政工作为重点，以师德师风建设为核心，积极引导广大教师做到“四个统一”，担起学生健康成长指导者和引路人的责任。

学校成立了教师思想政治工作领导小组和党委教师工作部，建立健全了党委统一领导、党政齐抓共管的教师思政工作格局。通过制定《教师职业道德与行为规范》，不断将师德规范内化为每名工大教师乐教、爱生、正己、荣校的行为自觉。设立“京华人才”“青年百人”等一系列人才培养计划，倡导广大教师增强本领、积极有为，为国家的高等教育事业发展和人才培养贡献力量。

同时，北京工业大学自2013年以来针对青年教师开设“青年马克思主义者培养工程班”，要求青年教师不仅业务上精、学术上强，还要努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者。2016年，“青马班”项目获北京高校党建和思想政治工作优秀成果一等奖、创新成果奖。

牢牢把握党对高校的领导权，为首都培养一流人才

北京工业大学始终把讲政治放在头等重要的位置，校党委对学校各项工作把方向、管大局、作决策、保落实，切实承担起了管党治党、办学治校主体责任。

学校党委把抓好党建作为最大政绩，高度重视体制机制建设，不断坚持和完善党委领导下的校长负责制。加强理论学习，健全校院两级理论中心组学习制度。扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育。积极开展“一院一品”基层党建品牌建设和“示范支部”建设，普遍开展二级党委书记和党支部书记抓基层党建工作述职评议考核。认真落实意识形态工作责任制，舆论引导和阵地管理持续加强。2014年，学校荣获“北京市党的建设和思想政治工作先进普通高等学校”称号。

面对新的机遇和挑战，北京工业大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“双一流”大学建设为契机，坚守立德树人根本任务，全力为首都经济社会发展培养高素质的一流人才，为北京“四个中心”建设和京津冀协同发展作出更大贡献。

《光明日报》（2017年10月28日 11版）

【责任编辑：孙宗鹤】

光明日报客户端 光明日报法人微博 光明日报微信公号

分享 0

【值班总编推荐】刷漆科整改：再思“懒政...”

核心价值观专区

【致敬最美基层干部】刘伟平：村民的事，大家一起定

【总书记的足迹·光明书屋】《干在实处 走在前列》：奋斗的篇章 思想的富矿

【学雷锋“最美人物”】谢玉华和志愿服务队：爱心奉献无周末

【话说儿科荒】破解“儿科荒”需要多措并举

【深入学习贯彻党的十九大精神】全面把握以人民为中心的发展思想

光明图片



天空之眼瞰周岁建安

专栏报道

2018全国两会 十三届全国人大一次会议 中国政协十三届一次会议

我奋斗 我幸福 快来一起携手奋进新时代！

- 纪念全国科学大会胜利召开40周年
·中国梦大国工匠 | 中华文明凝心铸魂之旅
·携手奋进新时代 | 通道之声 | 文化茶座
·新时代新气象新作为 | 2018凝心铸魂之旅
·爱妈妈的手 | 元宵节 | 春运 | 网络拜年